

**МИНИСТЕРСТВО ОБРАЗОВАНИЯ И НАУКИ РД
ГБПОУ РД «КОЛЛЕДЖ ЭКОНОМИКИ И ПРАВА»**

ОТЧЕТ

**о проведении классного часа
группы 39 ПСО 1
кл. руководитель - Шахбанова К.А.**

«10» февраля 2022

КЛАССНЫЙ ЧАС:

«День воинской славы. Сталинградская битва»

Цель:

1. Воспитывать чувство патриотизма, гордости за свою страну.
2. Прививать чувство любви к родному краю, расширять представления учащихся о Сталинградской битве, героизме народа.
3. Воспитывать уважение к прошлому и настоящему своей страны: уважительное отношение к старшему поколению.

Ход классного часа.

1. 1. Вступительное слово учителя о Сталинградской битве.

Ребята, сегодня мы вновь будем говорить о легендарных страницах истории нашей страны. Я предлагаю послушать рассказы ребят о битве под Сталинградом.

(Малдаев А.) Победа в битве на Волге, одержанная советским народом и его Вооруженными Силами, – одна из наиболее славных страниц героической летописи Великой Отечественной войны. Сталинградская битва – это совокупность оборонительной (17.7 – 18.11.1942 г.) и наступательной (19.11.1942 г. – 02.02.1943 г.) операций советских войск в Великой Отечественной войне, с целью отстоять Сталинград и разгромить действовавшую на сталинградском направлении группировку немецко-фашистских войск. Битва продолжалась с непрерывно возрастающим напряжением сил обеих сторон в течение шести с половиной месяцев – 200 невероятно трудных дней и ночей с 17 июля 1942 г. до 2 февраля 1943 г. В течение первых четырех месяцев советские войска в упорных оборонительных боях, сначала в большой излучине Дона, а затем на подступах к Сталинграду и в самом городе, измотали рвавшуюся к Волге мощную вражескую группировку и вынудили ее перейти к обороне. В последующие два с половиной месяца Красная Армия, перейдя в контрнаступление, разгромила войска противника северо-западнее и южнее Сталинграда, окружила и ликвидировала 300-тысячную группировку войск фашистского блока.

(Алиев А.) В сражениях Сталинградской битвы с обеих сторон участвовало свыше 3 млн. 600 тыс. человек, более 60200 орудий и минометов. 8850 танков и 7300 самолетов. Германский блок потерял в битве около 1 млн. солдат и офицеров. Дорогой ценой

досталась эта победа и Красной Армии – она потеряла более 1,1 млн. человек. По этим показателям, а также по размаху и напряженности Сталинградская битва превзошла все бывшие до нее сражения мировой истории. Это гигантское противоборство завершилось сокрушительным поражением крупнейшей из действовавших в то время на советско-германском фронте стратегической группировки вермахта. Отразив ее натиск и затем, перейдя в контрнаступление, советские войска наголову разгромили: две немецкие – 6-ю полевую и 4-ю танковую, о которых Гитлер говорил, что с ними «можно штурмовать небо», две румынские (3-ю и 4-ю) и одну итальянскую (8-ю) армии. Вермахт полностью лишился 32-х дивизий и 3-х бригад, а 16 его дивизий, потеряв более половины своего состава, утратили боеспособность. Фашистский блок потерял шестую часть своих сил, действовавших на советско-германском фронте, а нацистская Германия лишилась и огромного количества военной техники – танков, самолетов, орудий, автомашин.

Активную помощь командованию фронта в создании обороны на дальних и ближних подступах к Сталинграду оказали местные партийные и советские органы, все население города и области. В рядах народного ополчения сражались 50 тыс. сталинградцев. 225 тыс. человек участвовали в строительстве оборонительных рубежей общей протяженностью 3860 км. На подступах к городу создавались 4 оборонительных обвода: внешний, средний, внутренний и городской. К началу битвы оборудовать их полностью не удалось, но они сыграли важную роль в ходе боев.

(Баширов А.) В 7 часов 20 минут 19 ноября 1942 г. залпами семи тысяч орудий и реактивных установок началось контрнаступление советских войск под Сталинградом. Войска Юго-Западного фронта, наступавшие из районов Серафимовича и Клетской, в первый же день прорвали оборону 3-й румынской армии и стали продвигаться на восток в направлении Калач, Советский. На острие главного удара находились 5-я танковая и 21-я армии, поддерживаемые авиацией 17-й и 2-й воздушных армий.

На третий день наступления в районе Распопинской было окружено пять румынских дивизий. Весьма напряженный характер носили бои в полосе наступления Донского фронта, войска которого поддерживала авиация 16-й воздушной армии.

20 ноября перешли в наступление войска Сталинградского фронта, нанося удар южнее Сталинграда, 62-я армия вела скользящие бои в городе. Действия войск фронта поддерживала 8-я воздушная армия. Сокрушив оборону противника, они устремились на северо-запад, к Калачу.

23 ноября 45-я танковая бригада подполковника П.К. Жидкова 4-го танкового корпуса, передовые соединения Юго-Западного фронта в районе поселка Советский встретились с 36-й механизированной бригадой подполковника М.И. Родионова 4-го механизированного корпуса Сталинградского фронта. Окружение вражеской группировки под Сталинградом было завершено. В котле оказались 22 дивизии и 160 отдельных частей. Гитлер отдал категорический приказ командующему 6-й армией генерал-полковнику Ф. Паулюсу оставаться на занимаемых позициях и организовать круговую оборону. В конце ноября германское командование создало новую группу армий «Дон» (командующий – генерал-фельдмаршал Э. Манштейн). С целью деблокады окруженных войск 12 декабря часть этой группы из района Котельниковского перешла в наступление. Но немецкие танковые дивизии были остановлены на реке Мышкова, а затем разгромлены. Почти одновременно с Котельниковской операцией 16 декабря развернулось наступление советских войск на Среднем Дону. Это наступление вынудило немецкое командование окончательно отказаться от мысли деблокировать окруженную группировку. К концу декабря войска левого крыла Воронежского, Юго-Западного и Сталинградского фронтов разгромили противника перед внешним фронтом окружения и отбросили остатки его соединений на 150 – 200 км. Этим были созданы благоприятные условия для ликвидации окруженных под Сталинградом вражеских войск.

(Малдаев А.) В течение декабря была сорвана попытка организовать снабжение окруженной группировки с помощью авиации и при этом уничтожено более 700

вражеских самолетов. К началу января 1943 г. численность вражеской группировки сократилась до 250 тыс. человек, в ее составе оставалось до 300 танков, 4130 орудий и минометов и 100 боевых самолетов. Ликвидация ее была возложена на усиленный подкреплениями Донской фронт, войска которого превосходили окруженных в артиллерии в 1,7, в самолетах в 3 раза, но уступали ему в людях и танках в 1,2 раза. После отклонения противником предложения о капитуляции 10 января войска фронта перешли в наступление, которому предшествовала мощная артиллерийская и авиационная подготовка. В соответствии с замыслом операции, получившей условное название «Кольцо», главный удар с запада в направлении Сталинграда наносила 65-я армия. К исходу 12 января советские войска вышли к реке Россошка, к второй оборонительной полосе противника. Для ее прорыва главные усилия были перенесены в полосу 21-й армии. Вечером 26 января войска армии соединились на северо-западном склоне Мамаева кургана с наступавшей навстречу им из Сталинграда 62-й армией. Вражеская группировка была рассечена на две части. 31 января прекратила сопротивление южная группа войск 6-й армии во главе с генерал-фельдмаршалом Ф. Паулюсом, а 2 февраля капитулировала и северная группа. Войска Донского фронта с 10 января по 1 февраля взяли в плен 91 тыс. человек, в том числе 2500 офицеров и 24 генерала, около 140 тыс. было убито в ходе наступления.

(Абдурахманов А.) Победа Красной Армии в Сталинградской битве имела огромное военно-политическое и международное значение. Она положила начало коренному перелому в ходе Великой Отечественной и Второй мировой войны в целом. Советские войска вырвали у противника стратегическую инициативу и удерживали ее до конца войны.

Победа под Сталинградом оказала огромное влияние на развитие военных событий, на стратегическую обстановку на других театрах Второй мировой войны. Летом и осенью 1942 г. советско-германский фронт поглотил все имевшиеся в распоряжении верховного главнокомандования вермахта резервы сухопутных войск и авиации. Это позволило английской армии остановить наступление гитлеровского генерала Э. Роммеля на Каир, а затем нанести поражение его войскам под Эль-Аламейном (23.10 – 4.11.1942 г.).

Сложившаяся глубокой осенью 1942 г. оперативно-стратегическая обстановка на советско-германском фронте, где были скованы основные силы фашистской коалиции, позволила англо-американскому командованию успешно осуществить высадку союзных войск в Северо-Западной Африке (операция «Торч», 24.10. – 13.11.1942 г.) и захватить инициативу в районе Средиземного моря. Таким образом, после поражения под Сталинградом нацистское руководство утратило надежды на завоевание Ближнего и Среднего Востока, на победоносные походы в Азию и Африку, на сокрушение Британской империи. Рушились мечты о мировом господстве.



Викторина.

1. Назовите дату начала Сталинградской битвы. *(17 июля 1942 года)*
2. Когда закончилась Сталинградская битва? *(2 февраля 1943 года)*
3. Назовите самый страшный для города день. *(23 августа 1942 года, фашистские бомбардировщики совершили более 2 тысяч вылетов самолетов)*
4. Сколько дней длилась Сталинградская битва? *(200 дней и ночей)*
5. За какой срок Гитлер хотел овладеть городом? *(За 2 недели)*
6. Какие армии защищали город? *(62 армия, 64 армия, 65 армия, 6-я танковая бригада)*
7. Где находится то место, которое защитники Сталинграда называют главной высотой России? *(Мамаев курган)*
8. Назовите высоту Мамаева кургана. *(102 метра)*
9. Когда началось контрнаступление советских войск под Сталинградом? *(19 ноября 1942 года)*

Преподаватель. Сталинградская битва – одна из героических страниц в истории нашего народа. В жестоком сражении люди проявляли личный и массовый героизм, который приводил врага в замешательство. Немцам были непонятны его причины, его корни, истоки. Подвиги простых солдат пугали врага, вселяли в него чувство страха. Чистая страница истории, знакомясь с подвигами людей, удивляешься их самоотверженности, силе воли, мужеству. Что руководило их поступками? Любовь к Родине? Стремление к светлому будущему? Чувство долга или пример товарищей, сражавшихся плечо к плечу?



Учащиеся рассказывают о подвигах солдат и командного состава.

(Баширов А.) Снайпер Пётр Гончаров в боях уничтожил 445 фашистов. После Сталинградской битвы он стал наставником снайперов. Отмечая новый 1944 год со своими боевыми друзьями, он сказал: «Немецкому ефрейтору Гитлеру по причине моих выстрелов пришлось снять с котлового довольствия 402 фрица. А если прибавить сюда и работу моих молодых товарищей, снайперов нашего полка, счёт перевалит за 1000. Пётр Гончаров продолжал учувствовать в боях и погиб под Кривым рогом 31 января 1944 года. 10 октября 1944 года Гончарову присвоено звание Героя Советского Союза. (Посмертно)

(Джафаров Н.) 24 ноября 1942 года старший сержант **Илья Воронов** получил приказ отбить у немцев дом (на этом месте сейчас находится Дом офицеров). Он повёл своих бойцов в наступление, был ранен в ногу и руку, но, не делая перевязок, продолжал бой. Затем Илья Воронов со своими бойцами занял соседний с атакуемым дом. Из окна здоровой рукой он продолжал кидать гранаты во врага. Немцы взорвали дом, из которого вела атаку наши бойцы. Илья потерял сознание. Бойцы продержались до вечера. Когда

бой затих, вынесли раненных и погибших. Воронов попал на операционный стол. Из его тела было извлечено 25 осколков мин и гранат. Илья остался без ноги, но выжил.

(**Абдурахманов А.**) Снайпер **Анатолий Чехов** защищал Дом Павлова. В Сталинграде он уничтожил 256 гитлеровцев. В то время ему было всего 19 лет. За время службы в армии подготовил 20 снайперов. В 1943 году под Киевом ему оторвало взрывом стопу, он перенес 12 операций. Поправившись, Чехов пошел работать на электромеханический завод. О нем создан документальный фильм «И помнит мир спасенный».

Четыре бойца: Н. И. Сарафанов, М. Ф. Чембаров, А. А. Беляев и П. Г. Круглов – во время боя в районе Дар-горы 16 сентября 1942 года сразились с 20 фашистскими танками. Круглов и Беляев погибли, оставшиеся в живых Сарафанов и Чембаров стреляли в упор, были ранены и попали в плен. Им удалось бежать из плена и вернуться в свой полк. Их считали погибшими и посмертно наградили орденами Отечественной войны.

(Звучит песня В. Высоцкого «Он не вернулся из боя». Ученики продолжают рассказ.)

(**Малдаев А.**) Во время боя на Дону в августе 1942 года радистка **Елена Стемповская** находилась на командном пункте и передавала в штаб информацию о численности и расположении вражеских подразделений, о нахождении огневых точек и обороны противника. Враг прорвался, и Елена оказалась в окружении. Она долго обстреливалась, но была захвачена в плен, её пытали, истязали, требовали сообщить известную ей информацию о расположении советских войск. Немцы замучили молодую радистку до смерти, но не добились от неё никаких сведений. Посмертно она награждена орденом Красного Знамени.

19-летняя девушка **Татьяна Скоробогатова** возглавила партизанский отряд «Искра». Отряд минировал дороги, совершал налёты на немецкие обозы, доставлявшие немцам боеприпасы и еду. За несколько дней до прихода советских войск отряд напал на вражескую автоколонну. В крытых машинах ехали солдаты; завязался бой, в котором девушка погибла.

(**Сеферов С.**) **Алексей Соколов** – житель Сталинграда, до войны работал токарем на заводе «Баррикады». Участвовал в боях за Псков, Ленинград, Сталинград. Во время боя из 1 танкистов практически никто не уцелел, Алексей Соколов был ранен в ногу, сумел выбраться из горящего танка, чтобы продолжать бой, переполз в уцелевший танк. В нём оказался **Виктор Чернышенко**. Два танкиста 10 суток отбивали атаки врага. Оба были тяжело ранены, у них кончилась еда, вода, боеприпасы. Их спасла подошедшая к месту боя часть. Врачи боролись за жизнь отважных танкистов, но выжил только Чернышенко.



(**Джафаров Н.**) **Алексей Ващенко**. Это было 5 сентября 1942 года. Шёл кровопролитный бой на правом фланге 272-го стрелкового полка НКВД. Гитлеровцы

бросили сюда большое количество танков и пехоты. Четвёртая рота автоматчиков должна была атаковать врага и перейти в наступление. Но в это время из дзота открыл огонь вражеский станковый пулемёт. Атака была сорвана. Тогда Алексей Ващенко встал во весь рост и рванулся к вражеской огневой точке. Алексей был ранен. Полуживой, он дополз до дзота и закрыл его своим телом. Это привело врага в замешательство и дало возможность роте перейти в наступление. Наш земляк Николай Сердюков повторил его подвиг, также закрыв своим телом амбразуру вражеского дзота и обеспечив этим атаку.

(Алиев А.) Василий Андреевич Глазков, командир 35-й стрелковой дивизии, руководил очень сложным боем, который длился 5 суток. Бойцы не ели все это время, обходились несколькими глотками оды и галетным печеньем. Гитлеровцы бросили в атаку 100 танков, 40 самолётов и мотопехоту. Глазков находился в боевых порядках. Противник обнаружил его наблюдательный пункт и открыл огонь из миномётов. Глазкова ранило, но он не покинул боевого поста, продолжал управлять боем. Когда он же не смог стоять на ногах, отдал последние распоряжения и передал место своему заместителю. Попытки вынести ком дива с поля боя и доставить его в санчасть окончилось плачевно: противник следил за перемещением Глазков и вёл обстрел. Глазков получил ещё несколько ранений и погиб. В музее обороны как свидетельство мужества и бесстрашия хранится Нинель Глазкова, изрешеченная пулями и осколками.

(Нурбаев М.) В октябре 1942 года во время боя в районе завода «Баррикады» проявил мужество **Матвей Путилов**. Ему был дан приказ соединить оборванный миной телефонный провод. Путилова ранило в руку во время исполнения боевого задания; вокруг разрывались снаряды и обрывали провод не один раз, и каждый раз он находил и устранял обрыв. Когда понял, что силы его покидают, зажал концы провода зубами и наладил связь. Матвей уже не было в живых, а связь продолжала работать.

(Абасов С.) Иван Мещеряков – командир эскадрильи шестого авиационного полка. Эскадрилья сделала 1555 боевых вылетов, приняла 304 воздушных боя, уничтожила 56 вражеских самолётов. Лично Мещеряков сделал 135 боевых вылетов, участвовал в 15 боях и сбил 6 самолётов.

8 февраля 1942 года по заданию он прикрывал с воздуха порядки наземных войск. Не обнаружив в районе прикрытия воздушного противника, лётчик направил самолёт к узловой железнодорожной станции Ржев, где находился вражеский аэродром, нанёс удар по скоплению эшелонов. С воздуха он заметил цистерны с горючим и направил самолёт на них. По самолёту стреляли с земли, и Мещерякову ранило в руку, но он продолжал вести самолёт одной рукой. Самолёт потерял управление, тогда пилот направил падающую машину на цистерны, взорвал их и погиб сам.

Ведущий: Особо хочется сказать о медицинских сестрах. Это были большей частью девушки 18-20 лет, совсем юные, хрупкие, нежные, взвалившие на свои плечи непосильный груз горя, боли, смерти... Они, как могли, помогали бойцам, их с благодарностью звали сестрами милосердия.

Учащиеся рассказывают о подвигах медсестер.

(Фейзуллаева Ф.) Наташа Качуевская добровольно пошла на фронт медсестрой. Вынесла с поля боя 79 солдат. В одном из боёв за Сталинград, попав в окружение с 45 бойцами, она не только оказывала раненым медицинскую помощь, но и стреляла в фашистов. Когда враги приблизились, подпустила их близко к себе и взорвала гранату. Вместе с ней погибло 10 фашистов.

(Халилова М.) 19-летняя медсестра **Зинаида Маресева** во время Сталинградской битвы выносила раненных с поля боя и доставляла к переправе. Погибла 6 августа 1943 года, переправляя через Волгу раненных бойцов.

(Аликберова И.) Сандружинница **Дуся Дмитриева** на себе выносила с поля боя раненных, 28 августа она спасла 9 бойцов. После Сталинградской битвы стала разведчицей,

14 раз была в тылу врага, доставляла разведанные в штаб армии. Погибла, когда возвращалась с задания, попав на минное поле.

(Шахмурадова М.) Всем известно имя *Гули (Марионеллы) Королёвой*. Эта полная жизни и энергии девушка пошла на фронт добровольно. 24 ноября 1942 года во время боя при Паньшино вынесла 100 раненных воинов с поля битвы. Она подносила бойцам гранаты, а когда настал критический момент боя, повела за собой потерявших веру в победу бойцов. Дважды раненная, она не оставила поля боя, в своём последнем бою лично уничтожила 15 гитлеровцев и погибла смертью героя.

Преподаватель. Всех героев не назвать, но их помнят. В их честь называют дома, улицы, площади, в их честь зажигают Вечный огонь.

Пройдут века, а немеркнущая слава доблестных защитников волжской твердыни будет вечно жить в памяти народов мира как ярчайший образец беспримерного в военной истории мужества и героизма.

Имя "Сталинград" золотыми буквами навечно вписано в историю нашего Отечества.